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Szabadka.
Népesség dolgában az ország har­

madik városa Szabadka. Más tekintet­
ben azonban az utolsók közt van. En­
nek azonban nem a tisztességesen és 
becsületesen gondolkozó polgárság az 
oka, hanem az a cudar rendszer, mely­
nek leírhatatlan gazságai a Mamusich 
Lázár volt polgármester nevéhez fűződ­
nek.

Ez az elvetemült ember 18 évig 
állt a város élén. Előkelő állását azon­
ban nem becsülte meg, hanem saját 
hasznára aknázta ki, bízván az obtyi- 
nár (városi képviselők) cimboraság túl­
súlyában, ami a mai napig felszínen 
tartotta.

Hatalmas tehetségű ember volt 
Mamusich Lázár. Kitűnő szónok, be­
hízelgő és kellemes modor, ritka szer­
vező képesség, a helyzet fölismerése és 
kihasználása — párosult benne.

Milyen hatalmasat fejlődött volna 
ez a nagy és gazdag város, ha Mamu­
sich Lázár becsületes közigazgatást te­
remt? Már tálán Szegedet is túlszár­
nyalta volna. De hát ő roszra használta 
föl tehetségét és évtizedekre megnyomo­
rította szülővárosát, melynek polgársága 
átkokat szór reá.

Legutóbb az egész ország sajtója 
foglalkozott a szabadkai közigazgatás 
botrányaival a belügyi kormány azon 
vizsgálata révén, amelynek következ­
ménye lett a polgármester, két tanács­
nok, főszámvevő, főkapitány és egész 
sereg tisztviselő felfüggesztése és fe­
gyelmi alá vonása, úgy hogy a köz- 
igazgatás rendes menete teljesen föl­
akadt és még a folyó ügyeket sem 
képesek elintézni.

Szinte érthetetlen azok előtt, akik 
a szabadkai viszonyokat nem ösmerték 
eddig, hogy mikép volt lehetséges any- 
nyi gazságot elkövetni évek során át 
büntetlenül.

Harminc évvel ezelőtt kezdett sze­
repelni Mamusich Lázár. Izgatott, ás­
kálódott, bujtogatott. Határozott célja és 
terve volt már akkor is, hogy a bu- 
nyevácokat „óntudatra“ ébreszsze — 
amint ő maga is irta akkoriban. A leg­
első ember ő volt Szabadkán, aki a jó 
egyetértést meg tudta bontani a ma­
gyarok és bunyevácok közt. A békés 
bunyókat ő izgatta titokban a magya­
rok ellen, sőt 1874-ben röpiratot 
is irt a magyar népoktatás ellen.

Mamusich nem roszul számított. 
Tudta, hogy Szabadka lakosságának 
többsége bunyevác, bár jó magyar ha­
zafi valamennyi. Ezért játszotta le azon 
kétszínű játékot, amelyet oly jól ösmer- 
nek Szabadkán. A mellet verte a ma­

gyarok előtt, hogy ő milyen nagy 
hazafi, titokban pedig a magyarok ellen 
bujtogatott.

Addig áskálódott, mig a köztör­
vényhatósági bizottságban az ő bunyói 
többségbe nem jutottak, s akkor meg­
választana magát polgármesternek. Az- i 
óta folyton üldözte a magyart. Igaz, 
hogy a nyilvánosság előtt mindig ha­
zafiasságával kérkedett, de tettei az el- j 
lenkezőről győztek meg mindenkit. A 
közigazgatásból kiüldözte a magyarokat 
és a hivatalokat megrakta az ő bunyó 
bratyáival és cimboraságával.

Fölfelé alázatos és hízelgő volt, 
lefelé nyájas és leereszkedő. De csak 
azokkal szemben, akik a szekerét tol­
ták. Akit nem tudott megnyerni, kér­
lelhettem ellenségévé lett és minden esz­
közzel üldözte. Még a bérgyilkosságtól 
sem riadt vissza. A hivatalnok és szoh 
gasereg vak eszköze lett, amelyet föl is 
használt a választásoknál. A banda tü- 
zön-vizen keresztül követte vezérét.

így növekedett a hatalma. Minden 
városi és országos választáson az ő em­
berei győztek. A nép rajongott érte. De 
nem csoda. Mamusich Lázár minden­
kinek komája, atyafia és cimborája volt. 
Még az irodaszolgákkal is bratyizott, 
ugyannyira, hogy lassfcnkint a tisztes­
séges, jóravaló elemek húzódozni kezd­
tek tőle.

Ez az elhidegülés nemsokára gyű­
löletté lett. Lévay Simon gazdasági ta­
nácsos, akit tönkre akart tenni minden 
áron, leleplezte kíméletlenül azon visz- 
szaéléseket, amiket a polgármester köz- 
hivatalnoki minőségében követett el. 
Akkor kapta az első fegyelmit, de azon 
átusztatta valahogy Kállay Albert ak­
kori szabadkai főispán, akivel el tudta 
hitetni Mamusich, hogy ő nélkülözhe­
tetlen ember Szabadkán. Az erkölcsi 
vereség azonban nem maradt el, mert 
a szegedi esküdtek ugyancsak elverték 
rajta a port. Ilyen erkölcsi arculveré- 
sek után a szabadkai közgyűlés mindig 
bizalmat szavazott neki. Persze a cim­
borák, a banda tagjai ültek a közgyű­
lésen.

Egyre több gazságot kellett azon­
ban elkövetnie, hogy a cimborák és a 
saját bűneit takargassa. A kormányok 
mindent elnéztek neki kortes-szolgála­
taiért, a közgyűlésen pedig többségben 
volt.

De mentül több visszaélést követett 
el, annál hevesebben támadta az ellen­
zék, melynek vezére unokatestvére, Ma­
musich Ágoston lett. Az ellenzéki tá­
borban egyesült Szabadka tisztességes, 
jóérzésü polgársága. A harc már nem­
csak a közgyűlésen folyt, hanem az 
utcán, vendéglőkben, sőt családokban

is. Kard, pisztoly, revolver, vasbot, 
bicska, boros üveg volt a fegyver. Ma­
musich cimborái nem rettentek vissza 
már semmitől. Még mostanában is tör­
ténnek bicskázások, éjjeli támadások az 
elfajult közéleti harc miatt. Százával 
történtek ilyen ki nem derült esetek. 
Nem véletlenség ám az, hogy a meg­
ölt,, megvert és megbicskázott emberek 
mindig ellenzékiek voltak és éppen az 
ilyen eseteket nem tudta kideríteni a 
rendőrség. Még a vasúti balesetek is a 
Mamusich Lázár javára történtek.

Jókor jött a fölfüggesztés, mert vér­
fürdő tetőzte volna be Mamusich Lázár 
rémuralmát, amely hasonlatos az olasz 
maffiához. Ez a banda már azt hitte, 
hogy minden szabad. Nemcsak a lo­
pás és sikkasztás, hanem a gyilkos­
ság is.

Mamusich Lázár és cimboráinak 
felfüggesztésével azonban még koránt­
sem törték meg a bandát. Az még 
együtt van és a közelgő városi válasz­
tásokra (mert több köri választást meg­
semmisített a közigazgatási bíróság) 
erősen szervezkedik. A cél: lehetetlenné 
tenni a tisztogatást, megakasztani a 
közigazgatást. A bandának van pénze 
is. A bérkocsikat már le is foglalózták, 
a bor is folyik már. Szóval Szabadkán 
a törvényhatósági választás még a 
Bánffy-féle modorban fog lezajlani most is.

Mamusich Lázárba nagy vezéri 
tehetség szorult. Igaz, hogy ez a tehet­
ség inkább — rablóvezéri. No de van 
ennek is ellenszere. A kormánynak joga, 
sőt kötelessége rendkívüli eszközökhöz 
nyúlni. Itt is az ideje. Kormánybiztost 
kell Szabadkára küldeni, aki teljhata­
lommal rendelkezhessen és intézhesse e 
nagy város sorsát, melynek jobb sorsra 
érdemes lakosságának nemcsak nyu­
galmát dúlta föl Mamusich Lázár a 
cimboráival, hanem anyagi erőit is úgy 
kiélte, hogy évtizedek becsületes mun­
kája alatt is csak nehezen heverheti ki 
a város e becstelen uralmat, amelyet 
átkozni fognak még az unokák is.

Rostkowicz Arthur.

Világosnál.
Világosnál, Világosnál 
Huszárok könyeznek . .

. . . nem magokért sírtak : az elveszett, ac­
éláruit hazát siratták.

Az idén volt augusztus 13-án, ötven- 
harmadik évfordulója a magyar történelem 
egyik legszomorubh napjának. E napon rak­
ták gúlákba fegyvereiket a magyar vitézek az 
ellenállhatatlan muszkahaderő előtt, mely az­
tán kiszolgáltatta a magyar szabadságharc/ 
vezéreit a gyáva és tehetetlen osztrák uralom 
féktelen boszuvágyának. A magyar nemzeti.
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védelem tragédiájának végső jelenete játszó­
dott le a világosi mezőkön. Szomorú, meg­
rendítő, de nem szégyenletes. Az akkor már 
kimerült honvéd haderő úgy sem lett volna 
képes sokáig feltartóztatni a muszka invázió 
romboló hatalmát s maga a világosi fegyver-, 
letétel egy nagyon szomorú, de természetes 
és indokolt tény volt, melyért a világtörténe­
lem itélőszéke előtt röstelkedésre nincs okunk.

Szégyeljék magukat az árulók, kik a 
muszka hatalmat nyakunkra hozták s az osz­
trák zsoldosokat tönkre verő vitéz nemzeti 
haderőt ezzel a világosi utolsó aktusra kény- 
szeritették. ___

Szégyelje magát az a hatalom, melynek 
minden erőlködése kárba veszett a magyar 
nemzeti erő fellángolásával szemben; hiába 
vezényelte ellenünk zsoldos hadseregét, hiába 
uszította ellenünk két oldalról az elbolondi- 
tott nemzetiségeket: széttörte minden gaz ár­
mánykodását a magyar honvédség vitézsége; s 
csak egy idegen hatalom könyörületével emel­
kedhetett fel tehetetlen, nyomorult vergődé­
séből.

Gazdag tanulság ez minekünk. Nekik 
nem, mert ők sohasem tanulnak. Az esemé­
nyek, viszonyok ügyes kihasználásából tenge­
tik szánalmas uralmukat századok óta.

De nincs olyan éjszaka, melyre hajnal 
ne következnék ; a zsarnokok sötét uralmára 
is rá fog következni egy másik — Világos ; 
de ez a népszabadság világosságának diadal­
ünnepe lesz!

Benedek János.

Egyéves önkéntesi
egyenruhák

a legjobb kivitelben és legolcsóbb árak 
mellett készülnek

Nemes L. és Társa
egyenruházati intézetében. 

Szegeden, Klauzál-utca.

Zenei életünk.
(Síró nóták.)

Az alsóvárosi kolostor egyik czellájában 
néha-néha bus hegedüszó hallatszik. A kolos­
tor ünnepi csöndjét csak a kolostor nótafájá­
nak hegedüjátéka élénkíti meg, kinek kezében 
a száraz fa uj életre ébred, kinek ujjai alatt 
a húrok bánatos, zokogó nótákat sírnak.

Ilyenkor a zeneistennő varázshatalma 
által vezetve, teremti a kolostor nótafája a 
szebbnél szebb nótákat.

Rég múlt idők jönnek eszembe, mikor a 
szent-Fcrencz-vend tagjai karddal védték sze­
gény hazánkat. A csaták zaja elnémult, az 
idők változtak — ma már a tudomány és 
művészet és tudomány szolgálatában harcol­
nak a magyar szent-Ferencz-rend tagjai. A 
szegedi kolostor • nótafája Iladvánszky József 
tiz eredeti siró nótával lepte meg a zenét 
kedvelő közönséget. Nótáinak eredetisége meg­
lepő, nincsen bennük semmi utánzás, mintha 
más világból kerültek volna elő, hol szív, fáj­
dalom, bánat és öröm honol olyképen, mint 
a tiszta harmat a virágokon.

Minden dalában meglátszik az öserő, 
mely igazi tehetségeknél kifogyhatatlan, mely 
ment minden idegen befolyástól.

Sokan, de nagyon sokan foglalkoznak 
ma már a magyar népdal Írásával s mégis a 
sok ezer nóta közül, mely évenkint napvilágot 
lát, alig megy által a nép ajkára egy-kettő. 
Ez a szomorú állapot, de annál örvendetesebb 
körülményt konstatálhatunk, hogy a szegedi 
kolostor nótafája, zamatos eredeti nótákat irt, 
melyek nemcsak a nép ajkára is fogékonyak, 
könnyen énckelhetők, hanem mübecsük a

zenevilágban a szakértők előtt is maradandó. 
Radvánszky József siró nótáinak szövegét Sze- 
pesy irta: A fiatal nagy tehetségű poéta régi 
társszerzője a nótafánknak. A költő versei 
dallamosak és mély érzésüek, könnyen lesznek 
népszerűk, mert csak úgy éri el á zeneiro 
népszerűséget is, ha a szöveg is közkedvelt- 
ségnek örvend. .

Ezek a Siró nóták Radvánszky József­
nek uj levelet fűznek babérkoszorújára. Meg­
érdemli, mert nemcsak a múlt munkássága 
által, a magyar népdalirodalom terén,^ hanem 
uj nótáival is a várt sikert el fogja érni. Ha 
végig tekintjük zeneiróink működésűket, egy 
nap alatt népszerűségre egy sem tett szert, 
ennek következtében reményünk az, hogy 
Radvánszky József a zeneirodalmi működése 
által, nem sokára az őt megillető helyet fogja 
elfoglalni.

(Zenekrltikusl tanfolyam.)
A bostoni ujonan épült konzervatórium­

ban zenekritikusi tanfolyamot nyitnak. A 
felvételi vizsgán a zeneelmélet és a zenekar 
ismeret elemeit követelik.

Mégis csak boldogabb világ járja nálunk, 
itt elegendő, ha két fülük van a zenekritiku- 
sohnak, a hallást is nélkülözhetik.

De ne búsuljunk, ha felépül a városi 
zeneiskolánk, nyithatunk mi is ilyen tan fo­
lyamot, legalább hivatott egyének fogják a 
színi zenekritikákat Írni, nem lesz alkalmunk 
olyan kritikákra, mint hébe-hóba meglepnek 
bennünket: hogy X. Y. kisasszony moll hang­
jai nagyon kellemes benyomást keltettek.

(Pusztaszeri dalünnep.)
Hazánk legszentebb helyén, Pusztasze­

ren az idei ünnepély alkalmával a szegedi 
dalárda kiváló sikert aratott hazafias dalok 
eléneklése által. Ezen alkalomból kifolyólag, 
tekintve, hogy az ünnepély évről évre nagyobb 
szabású lesz, hogy már a közel jövőben az 
ország minden részéből zarándokolni fognak 
hazánk szent földjére, hogy az ünnepély fé­
nyét s annak nemzeti mivoltját még jobban 
emelnénk, indítványozzuk, hogy ezen 
szent napon a közelfekvő váro­
sok daltestületei hangversenyt 
rendeznének. A rendező bizottságnak az 
Árpád-hymnussra pályázatot kellene ki­
tűzni s arra törekedni, hogy az már a jövő 
évi ünnepélyen, mint ima a nép ajkán zengjen.

Nyelvében él, dalában érez a nemzet. 
A pusztaszeri dalünnep, ha az első években 
nem is volt nagyarányú, de nemzeti szem­
pontból kiindulva, idővel onnan hirdethetnénk 
a magyar dallal nemzeti együttérzésünket. A 

j szegedi dalárdák és a pusztaszeri ünnepélyt 
! rendező bizottság volna hivatva ezen nagy­

szabású tervet megvalósítani.
Árpád szobránál hirdessük 

! a magyar dal dicsőségét.

(Városi zenetanács.)
A régi világból lassanként semmi sem 

marad meg. Sok éven keresztül Szeged váro­
sának egyik tekintélyes szakbizottsága a „zene­
bizottság“ volt. Az ujlcor a hangzatosabb cim 
után lelkesedik. A város egyik fiatal hon­
atyái a, ki foglalkozására tanár, kiböngézte, 
hogy voltakép zenebizottság mint bizottság 
nem létezik, hanem igenis van „zenetanács.“ 

A városi zeneiskola tanári kara rend­
kívül megörült ezen lényeges momentumon, 
mert most végre talán abba a kellemes hely­
zetbe jutnak, hogy létkérdésük felett tanács­
kozni is fog valakára ezen tanács.

Kényelem és közérdek.
Mióta fürdőn van Rainer József főkapi­

tány, néhány erélyes intézkedést tett helyet­
tese, Koczor János, aki nemcsak erély és te­
hetség, de szorgalom és munkabírás dolgában 
magasan fölötte áll főnökének, akit szívesen 
elnéznénk bármily magas állásban, csak Sze­
ged főkapitánya ne lenne. A főispán az ő 
kinevezésével — csizmadiát fogott, aki alatt 
a közrendészet rettentő nagyot hanyatlott.

Maga a rendőrség, mint testület, né­
hány kiváló és tiszteletet érdemlő kivétellel,

a bűnök fertőjében élősködik, s hivatásáról 
sejtelme sincsen. A közrendőröknek legalább 
fele elcsapní való. Az egyik pipatolvaj, a 
másik hamis kártyás, a harmadik bélyegnyaló, 
a negyedik zsaró, az ötödik idült és állandó 
részegségben szenved, sőt vannak fogházvi­
seltek is. Egész sereg rendőr felesége pedig 
a piaci zsarolással foglalkozik, természetesen 
a férj urak tudtával és bűnös közreműkö­
désével.

Minap történt az alábbi jelenet a pia­
con. Az egyik kofától vásárolt valamit M. B. 
úrnő és 5 koronással fizetett. A kofa azon­
ban csak 2 koronából adott vissza. Az urnö 
követelte a 3 koronát. A kofa éktelen károm­
kodásra fakadt és csalónak, szemét, úri rongy­
nak nevezte az úrnőt, aki sírva hivatta a rendőrt.

— Kisérje be rögtön ezt az asszonyt —- 
szólt az úrnő.

Osak nem bolondultam mög — felelte 
egykedvűen a rönd éber őre. Ha baja van 
vele a nagyságának, keresse a böcsületit a 
járásbíróságnál.

Azzal el is ballagott a röndér, akiről 
kiderült, hogy a csaló és szemtelen kofa án- 
gyikája.

Hát az a tömérdek visszaélés, amit a 
szegényügy révén űztek ? A rendőrök a saját 
atyafiságuknak szereztek pénzbeli segélyeket, 
mig az igazi szegények semmit se kaptak.

Az egyik őrsparancsnok évekig lopta a 
várost és csak halála után derült ki a tur­
pisság. Nem létező személyek számára vett 
föl segélyeket és holta után még azt sem 
tudták megállapítani, hogy mennyit lopott. 
A másik őrsparancsnok, akit kémnek rendel­
tek ki a főnöke, Kürthy Elek rendőrbiztos 
mellé, állandóan zsarolta a feleket és ezt 
nem csapták el rögtön, ellenben főnökét, 
akiről pedig semmi becstelen dolog ki nem 
derült, fölfüggesztették, pedig az, amit ő is 
beösmert, évtizedeken át bevett szokás volt 
a rendőrségen.

De térjünk át a prostitúcióra. Azzal a 
legszorosabb barátságban él a rendőrség. A 
rendőri felügyelet alatt álló utcalányoknak 
valóságos védnöke a rendőr, úgy hogy ez 
már nem is türelem, hanem cimboráskodás, 
összejátszás.

Szeged leghíresebb lélekkufárja is — 
rendőr özvegye. Török Piros, özv. Nagy 
Györgyné legbizalmasabbjai ma is a rendőr­
ségen vannak és a régi összeköttetések révén 
mindjárt tudja, mikor akarnak rajta ütni. így 
aztán könnyen kijátszhatja a rendőrséget.

Hogy az állapotok ily siralmasak, annak 
főoka az is, hogy másfél évtized óta sem ké­
szítette el a főkapitány a szolgálati szabály­
zatát a rendőrségnek, pedig a régi szabály- 
rendeletben erre vonatkozólag határozott uta­
sítást kapott. Amért ezt nem teljesítette, 
föltétlenül megérdemlené a fegyelmit.

Hogy az aránylag nagy személyzet mel­
lett még ma sincsen bejelentő hivatal az or­
szág második városában, annak is ő az oka, 
mert helyes munkabeosztással a mostani sze­
mélyzettel is megoldható volna e kérdés.

Hallatlan botrány az is, hogy az ügye- 
etes-rendszert még ma se hozta be és éjszaka 
nincs rendőrtisztviselő, aki elláthatná a ha­
lasztást nem tűrő ügyeket, úgy kell futkározni 
a tisztviselők után, ha valami baj van. Sok­
szor azonban senkit sem találnak, különösen 
ilyenkor nyáron, mikor Szatymázon nyaral a 
közigazgatás. -

De tovább megyünk. Déli 12 órától 3 
óráig sincs ügyeletes tisztviselő a rendőrségen 
és ha ezen időközben valaki a rendőrség se­
gítségét akarná igénybe venni, a szuronyon
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5r állja útját. Néhány hét előtt is hallatlan 
botrány történt e miatt.

P. úrnő a déli órákban levelet kapott, 
melyben férje értesíti, hogy a temetőben öngyil­
kosságot fog elkövetni. A szerencsétlen úrnő 
rohant a levéllel rendőrségre, de a szuronyos 
rendőr útját állta és a várakozás következté­
ben sikerült a lelki egyensúlyát elvesztett 
embernek elkövetni az öngyilkossági kísérletet.

Hallatlan botrányok mindezek, amelyeket 
tovább tűrni nem lehet. Bízunk benne, hogy 
akad a köztörvényhatósági bizottságban olyan 
képviselő, aki ezen megdönthetetlen tényeket 
szóvá fogja tenni a közgyűlésen.

Haggenmacher - sörcsarnok.
Hétfőn

Urbán Lajos,
hét minden napján pedig Szeged 

város legelőkelőbb zenekarai tartanak
hangversenyt.

Tisztelettel

Horváth János,
vendéglős.

Újdonságok.
— Felelős szerkesztőnk, Eostko- 

Vvicz Arthur augusztus 19-én három 
heti fegyvergyakorlatra bevonul. Ezen 
idő alatt helyettese Rutlkay Máthé, a 
Közvélemény régi munkatársa lesz, aki 
nagyérdekii cikkeivel sokszor fölkereste 
már lapunkat. Kérjük lapunk barátait, 
hogy minden dologban forduljanak 
hozzá bizalommal. A szerkesztőségben 
-található csütörtökön délután.

—- Följelentés a horgosi orvos ellen. 
Hónapok óta foglalkoztunk a horgosi községi 
-orvos viselt dolgaival és üzelmeivel. A köz­
ség népe várva-várta, hogy fölöttes hatósága 
•a fegyelmi vizsgálatot megindítja ellene, ami 
azonban egyre késett. A türelmüket vesztett 
horgosi lakosok elhatározták, hogy följelenté­
süket egyenesen a belügyi kormányhoz inté­
zik. A följelentést több száz horgosi polgár 
irta alá.

■— Tapintatlan behívás. Az idén a tar­
talékos honvédeket augusztus 19-én hívták 
fegyver alá, közvetlen az egyetlen nemzeti 
"ünnep, szent István napja előtt. A tartaléko­
soknak fegyver alatt kell tölteniük azt a na­
pot, amelyen nemzeti királyához, a szentté 
avatott István királyhoz szokott fohászkodni 
a magyar. Mintha csak semmibe se vennék 
a nemzeti érzést és a nemzeti ünnepet. Mint 
ha csak tüntetni akarnának vele, hogy éppen 
a nemzeti ünnepet töltetik a laktanyák mo­
gorva falai közt a magyar' polgárral. Vaskos 
tapintatlanság ez, amit azonban eltűr mégis 
a magyarnak arculveréshez szokott orcája és a 
nemzeti ünnep előtt engedelmesen, megalá- 
zottan fognak a tartalékosok gyakorlatozni, 
ha ugyan a jobb érzésű tisztek meg nem 
könyörülnek rajtuk.

— Liliomtipró tanárok. A gyermek­
lánykák megron tóinak leleplezése szomorú 
adatokat szolgáltatott a lányiskolákban tanító 
tanárok ellen. A szülőket rettegéssel tölti el 
a tudat, hogy nincsenek leánygyermekeik biz­
tonságban az olyan iskolákban, ahol férfiak 
tanítanak. Szörnyű dolgok jutottak nyilvános­
ságra eddig. Mocsáry Ignác körmendi „tanar 
»agyban űzte a lilíomtiprást. Hihetőleg a 
legnagyobb büntetéssel, 15 évi fegyházzal 
fogják sújtani. — Boros Jenő, csanálosi ta­
nító egyik, 11 éves leány növendékén köretett
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cl durva erőszakot. A sátoralja-ujhelyi tör­
vényszék fiz évi {egyházzal sújtotta. — Bu­
dapesten is a napokban éppen tetten érték 
a tanár urat, mikor két kis lányt akart meg- 
becsteleniteni. — Nem rég a vasúti kocsiban 
— Szeged és Temesvár közt — erkölcstelen 
merényletet kísérelt meg ugyancsak tanár- 
ember 13 éves szegedi úri lányka ellen, akit 
csupán a vasúti kocsi félreeső helyéről visz- 
szatérő nagynénje mentette meg a gyalázat­
tól. — De még hány ilyen eset történt már 
meg, ami nem derült ki ? Csoda-e, ha a szü­
lők a történtek után bizalmatlanok az olyan 
állami leányintézetek iránt, ahol férfiak ta­
nítanak.

— Vakmerő rágalmak a tápéi kerület­
ről. A rágalmak egész özönét költötték már 
a tápéi kerületről az Enyedi-párti kortesek, 
akik azt szeretnék most már, ha a kerület 
képviselőküldési jogát felfüggesztenék, csak­
hogy dr. Kelemen Béla ne legyen képviselő.
A rágalmak melegágya a szegedi és a megyei 
sajtó is. így legutóbb a tarisznyás „Szentes 
és Vidéke“ czimü lap azt irta, hogy a kerü­
letben lazítás folyik. Persze, a Kelemen-pártra 
és a mi lapunkra célzott a kis lesipuskás la­
pocska, amelynek ezen hírét sietett átollózni 
a „Szegedi Napló“ is. Talán fölösleges is ki­
jelentenünk, hogy ez a hir puszta rágalom és 
a terjesztőihez méltó, aljas gyanúsítás. A tápéi 
kerületben nem kell lázitani, mert lelkesedéssel 
csatlakozott már a múlt választáskor is a nép 
Kelemen Béla zászlója alá. Mi sem lázitunk, 
de hirlapirói kötelességünk a bűnösökről le­
rántani a leplet. Teszszük is.

— Az alügyészi állás. Az élete virág­
jában elhalt dr. Szekula József alügyész állá­
sát már a jövő hó folyamán betöltik, Utóda 
előreláthatólag dr. Thuróczy Mihály ügyvéd 
lesz, aki az általános tisztujitáson is pályá­
zott, de kisebbségben maradt.

— Újabb vizsgálat Szabadkán. A titkos 
bűnök egyike derült ki a napokban Szabad­
kán, mint levelezőnk Írja. A vizsgálat sikere 
érdekében azonban a részleteket el kell hall­
gatnunk. Kiderült, hogy évekre visszemenőleg 
lopták a közvagyont olyképpen, hogy sohasem 
teljesített szolgálatokért rendes havi dijakat 
húztak a tarisznyások. Még a nyugták is 
„költött“ nevekre szólnak.

— Drága az orvosi bizonyítvány. A 
munkások baleset elleni biztosítása örven­
detesen halad hazánkban. A nagyobb ipar- 
vállalatok tulajdonosai legtöbbször a saját 
költségükön biztosítják alkalmazottaikat. A 
biztosítás pedig áldás. Utána nyugodtan al­
hat a munkás családja, mert ha a végzet 
kidönti is a sorból a családfőt, Ínségét eny­
híti a biztosítási összeg. Rendjén is volna a 
dolog eddig, ámde ezt a vérdijat is megvá­
molják, még ebből a keserves kenyérből is 
letörnek egy darabot lelketlen önző embe­
rek. A baleset által sújtott munkásnak ese­
tét igazolni kell orvosi bizonyitványuyal. Ha 
gyógyul, állapotáról időnként újabb meg 
újabb orvosi bizonyítványt követel a bizto­
sitó intézet, mert mig az nincs a kezei kö­
zött, nem fizet és nem is fizethet. Orvosi 
bizonyítványban is válogat, az hiteles 
előtte, amelyet a betegsegélyzö pénztár or­
vosai állítanak ki a betegről. A bizonyítvány 
pedig pénzbe kerül, sokszor 8—10 12 ko­
ronába egyenként, ami sokszor aránytalan 
magas a segélyhez képest, sőt sokszor fel 
is emészti azt teljesen. A kereskedelmi mi­
niszter leiratában felhívja a hatóságot, hogy 
a szerencsétlenül járt munkások ilynemű ki­
zsákmányolását gátolja meg.

— Szabad őrölni vasárnap is. A va­
sárnapi munkaszünet korlátozásáról szóló 
miniszteri rendeleteket tévesen értelmezték 
a hatóságok. Ez a tévedés különösen sok 
bajt okozott a kisebb malmoknak, melyek­
ben szigorúan betartották a munkaszünetet,
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mig a nagyobb malmok szabadon dolgoz­
hattak egész napon át. A kereskedelemügyi 
kormány figyelmét nem kerülte el ez a kö­
rülmény, minek folytán a sérelmek orvos­
lására egy rendeletet bocsájtott Ki a minisz­
ter. Ez a magyarázó rendelet most érkezett 
le hatóságunkhoz. Értelmében bármilyen 
malomban szabad őrölni munkaszünetes na­
pon is. Mert az a körülmény, mely szerint 
az éjjel-nappal folyton dolgozó malmok 
üzeme egy napra nem állítható meg, nem 
adhat a nagyobb malmoknak olyan kivált­
ságot, amelyet a kisebbek nélkülöznek. A 
munkaszünet felfüggesztését a malmokra 
nézve különben is nem a fentebbi ok idézte 
elő, hanem a közgazdasági szükséglet, mely 
a nagy őrlető időben nem engedi meg a 
szüneteléssel járó késedelmet.

— Hajsza lapunk ellen. Szegeden, Sza­
badkán és a tápéi kerületben sok urnák kel­
lemetlen a mi lapunk szókimondása, s éppen 
ezért valóságos hajszát indítottak lapunk, de 
különösen szerkesztője ellen, akit már halállal 
is fenyegettek névtelen levelekben. Legutóbb 
is Szabadkán két bérenc rohanta meg két ki- 
hordónkat és kezükből kitépve a lapokat — 
megugrottak az esti szürkületben. Több ven­
déglőben pedig, ahová lapunk jár, kilopták a 
keretből az újságot. Az ostobák ... azt kép­
zelik, hogy ha a kakas nyakát kicsavarják és 
az nem fog kukorékolni, nem virrad meg.

— Az örökség miatt. Az is baj, ha 
nincs, az is baj, ha van. Bizonyság rá az 
alábbi eset. Lokotka András és Lokotka 
István gomör-bükki lakosok sógorságban ál­
lottak egymással. Addig, mig nem örököl­
tek, a legjobb sógorok voltak. Mihelyt azon­
ban rájuk hullott az Isten áldása, megsza­
kadt köztük a jó barátság, mert Lokotkának 
az örökhagyó jóvoltából egy pár lépéssel 
több föld jutott osztályrészül. Lobodkáuak 
szemet szúrt s a jó magyar szokáshoz hí­
ven, a jussát nem hagyta. Bepörölte a só-, 
gorát s a törvény igazat adott neki, a mi 
meg Lokotkát hozta módfölött dühbe. Ha a 
törvény nem adott nekem igazságot, úgy­
mond, majd csinálok én igazságot. A meg­
vadult ember a vendégfogadóban ülő sógo­
rára rontott s egy nagy késsel úgy a mel­
lébe szúrt, hogy a szerencsétlen ember 
azonnal szörnyet halt. A gyilkos aztán maga. 
jelentkezett a bíróságnál, a hol letartóz—, 
tatták.

— Népgyülés Hódmező Vásárhelyen.
Az országos függetlenségi és 48-as Kossuth 
párt elnöksége f. hó 15-én Budapesten tar­
tott népes értekezleten elhatározta, hogy az. 
önálló vámterület érdekében akcióra hívja 
az ország közönségét s ez okból az ország 
különböző pontjain, négy népgyülést ren­
dez. A párt vezetősége elhatározta, hogy az. 
első népgyülést, f. hó 31-ikén Hód mező- 
vásár helyen fogja rendezni. A 
népgyülésen vészt vesz az ellenzéki képvi­
selők szine-java.

— Aranyos-Torda vármegye kérése.
Ismét egy kérő szózat a székelyföldről. Asz- 
szonyfalvát látogatta meg újabban az uv 
sajtoló keze, félfalu lakosságát tette kol­
dussá nehány óra alatt az isten csapása. 
Julius 28-ikán délben 12 órakor kigyult a 
faluvégen egy asztagrakás s a forró hőség­
ben és szárazságban 14 telken futott át a 
vörös kakas. Talpig égtek a szegényes haj­
lékok s hamuvá lett 14 család évi termése. 
Az Ínség enyhítésére könyöradományokat kér 
a vármegye alispánja az elesett családok 
számára.

— Igyunk Boholti vizet I A legocsóbb 
és legegészségesebb ásványvíz az erdélyi 
Boholti-viz. Olcsóbb a szódánál és a legelső 
orvosi szaktekintélyek gyógyvízként ajánlják 
A szegedi főraktár kezelőség lapunkban kö­
zölt hirdetésre felhívjuk az olvasó figyelmét.
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Innen-onnan.
(Az időjóslás.)

Meteor immár országos hírnévre tett 
szert. Elnevezhetnénk „magyar Falb -nak 
is. mert hiszen mindkettőnek oly ritkán tel­
jesülnek be a jóslatai.

Nem állítom, hogy föltevéseiknek tu­
dományos alapja nincsen, sőt van is, meit 
minden élet a nap kegyelméből van, de az 
ö kiindulásuk csak föltevés, tapogatódzas, 
kísérlet. Szóval a kezdet kezdete, ahol a tu­
domány a kuruzslással egyenlő.

Sokkal megbízhatóbb a Falb és Meteor 
időjóslásainál a beteg emberek előérzete. 
Ismerek több gazdát, aki az időváltozásokat 
négy-öt nappal előbb megérzi, mert a kösz- 
vényes baja föltárnád és a vele járó fájda­
lom mértékéből következtet.

Engem mindig csöndes mosolyra dei it, 
mikor a hires Falb, vagy a mi helyi érdekű 
Meteorunk időjóslásait olvasom. Csupa föl­
tevés. Ha szép idő lesz, akkor nem lesz 
eső. Ha eső lesz, akkor sűrű felhőzet fogja
borítani az eget, stb.

Régebb idő óta figyelemmel kísérem
Meteor jóslatait és arra az eredményre ju­
tottam, hogy száz csomópontja közül csak 
négy-öt vált be tényleg. Az újságok azon­
ban csaknem naponkint imák a jóslásairól, 
mert hiszen az időjóslás pompás laptöl­
telék. ,(Inczedy Lászlóról.)

Kevés olyan újságíró akadt eddig Ma­
gyarországon, mint inczédy László. A tehet­
ség, szorgalom, termékenység és elvhüség 
párosult ebben a szinmagyar iróemberben, 
aki azonban nem tudott boldogulni, mert 
elvei voltak, amelyekből nem engedett. Ezért 
távozott a „Magyarország“, az „Egyetértés“, 
legutóbb pedig a „Budapesti Friss Újság 
szerkesztői állásából. Nem engedte magát 
vezettetni, de félre se vezették soha.

Nem is olyan régen, a „Magyar Szó1 
volt az egyetlen fővárosi ellenzéki lap, amely 
Széli Kálmán kormányzatát támadta. A 
többi liizelgett, hallgatott vagy várt.

Akkor Inczédy is a „Magyar Szó“ 
szerkesztőségében dolgozott. Ott találkoztam 
vele utoljára. Zárkózott kedélyű ember volt, 
de nem barátságtalan. A szomszéd asztal­
hoz ültem és valami bnr-cikket irtani, lévén j 
akkor bur-világ Budapesten, én pedig a bur- 
bizottság titkára.

Nem is vettem észre, hogy Inczédy ott 
áll az asztalom előtt.

— Pompás ötlet volt a mai koroná­
zás — mondta. Petőfi emlékéhez méltó. 
(T. i. A. G. Dewett és V. Valentin búr pa­
rancsnokok a koronázás napján koszoruzták 
meg Transwaal és Oranje köztársaság sza­
badságért küzdő népe nevében a budapesti 
Petőfi-szobrot és a Buda várában büszkél­
kedő honvédemléket.) Hát akad mégis csak 
néhány magyar ember ma is.

Ezzel kihúzta a zsebéből a kis üveg­
kulacsát és megkínált a jófajta szilvalével, 
aztán megrázta a kezem.

— Derék dolgot cselekedtek kedves 
kartársam — mondta, aztán megint vissza­
ült csendesen az Íróasztalához.

Most kihullott a toll a kezéből. A ma­
gyar hírlapirodalom egyik büszke oszlopa 
dőlt a diszsirgödörbe, amit a „hála“ és „el- 
ösmerés“ nyújtott neki a halála után. Mig 
élt, a küzdés és a nélkülözés volt a ju­
talma . . .

(Becsületes marhák.)
Benedek Eleket és munkatársait ki- 

durta a „Magyarság“ szerkesztőségébőltbizo-

nyos nevezetű Gondos Sándor. A lap, mely 
a székelyföld népének ügyét karolta föl, dr. 
Győrfy Gyula képviselő tulajdona, de hat 
nehezen tudott zöldágra vergődni.

Ez a Gondos Sándor nevű alak (az­
előtt Grünhul Samu) levelet irt a tulajdo­
nosnak, föltárván benne a helyzetet is. Lep­
lezetlen őszintességgel irta a következőket:

„Ezekkel a becsületes marhákkal (t. i. 
Benedek Elek és társaival) nem lehet bol­
dogulni semmikén, olyan ügyes gazemberek­
kel azonban, mint ón magam is (t. i. Gon­
dos Sándor) vagyok, lehet még pénzt sze­
rezni.“ ..

Ez a pár sor jellemzi a magyar hír­
lapirodalmat. Tehát megközelithetlen, tisz­
tességes újságírók csak becsületes marhák, 
akik éppen ezért, nem képesek boldogulni, 
— ellenben a jellemtelen, alávaló kalózok, 
az ügyes gazemberek boldogulnak.

De nehogy azt képzelje valaki, hogy 
ez az eset csak tünet. A világért sem. Az 
a pár sor, amit az az „ügyes gazember 
egyszer életében őszintén megirt, valóságos 
korrajz.

Alapittatott 1789. Alapittatott 1789.

Politzer Sándor
aranyműves, ékszerésznél,

(Szeged, Klauzál-tér) 
kaphatók

díszes kivitelben, már a 
jövő héten

díszes, ezüstből készült

Kossuth-melltiik,
! ! Művészi kivitel, olcsó úr ! !

MERCUR LITHOGRAFIA.
(Kőnyomda).

Minden e szakmába vágó munkákat a 
legizlésesebb kivitelben és jutányosán 
készít

Tzschöckell Hermann
Szeged, Vár-utca 1.

Divatáruk
úgymint

nyaüüendőü, czipőü, 
üaiapoü, fefiérnemüeü

olcsó árban kaphatók

Syéres Ülíárton
divatáruház sCban.

Szeged, Tisza szálloda mellett.

Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy a

Boholti-forrás
gyógyhatású ásványvizének főraktárát 
Szeged és vidéke részére átvettem s az 
a mai naptól fogva a t, közönség ren­

delkezésére áll. A

§oholti-ásványviz
kitűnő összetételeinél fogva nemcsak 
mint is igen aj/lu1'
ható, hanem mint igen kellemes élve­
zeti viz, szensavdus tartalmanal fogva 
borral vagy szörppel keverve, igen kel­
lemes s mint ilyennek, egy család aszta­

láról sem szabad hiányoznia. A

Boholti-viz
naponta házhoz szállítva:

2 literes üvegekben üvegenként 18 kr.
1 „ „ „ n kv.

Tisztelettel

Pálíl Antal
Szeged, Attila-utcza 8. sz.

Megrendeléseket elfogad Kálmán 
Zsigmond szállító ur is Bocskay-uteza 
9. sz. Telefon-szám 402. z

Vendéglő a fehér kakashoz
Szegeden, a Kis Palcsi-féle ven­

déglőt átvettem és megnyitottam. Friss 
csapolásu söreimet és válogatott buckái 
boraimat, nem különben olcsó és ma­
gyaros ételeimet a n. é. közönség tigyel- 

: mébe ajánlom.
Számos látogatást kér, tisztelettel:

Kiirthv Elekné.

Lengyel Lőrincz
cs. és kir. udvari bútor-gyáros. 

Ujonan, modern berendezett müasztalossága 
Szeged, Vadász-uteza 2. sz^
Elvállal a legjutányosabb árak mellett kizá­
rólag szolid kivitelben, előadott vagy saját 
tervek szerinti egyes bútorok vagy egész 
berendezés készítését. KJauzál-téri fényesen 
berendezett butor-áruházában pedig kész bú­

torokból állandó kiállítás van.

Megkezdődött a vadászat!
Dusán felszerelt fegyverraktáramra felhívom 

n vadász-sport híveinek ügyeimét. Fegyvereim ki­
tünően hordanak és a legújabb szerkezetűek. — 
Kérem dúsan felszerelt fegyver-raktárom megte­
kintését. Tisztelettel

Sebők Mihály.
____ Szeged, Széchényi-tér, Jerney-ház.

Hódmező-Vásárhely, 1902. Nyomatott Lévai F. könyvnyomdájában.
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